eine Transversale ist und es sich dann bei den beiden
Winkeln « um Gegenwinkel handelt. Nun entstehen
soviel dhnliche Dreiecke als man will, wenn man von
Punkten der Geraden g Lote auf die x-Achse fallt.
Diese haben, weil sie ja rechtwinklig sind, als Katheten
Xy, Y1,— C; Xg, Ya — C; Xg, Y5 — € Usw. bis X, yn — ¢,
wobei n auch gleich unendlich sein darf. Nun verhalten
sich nach den Ahnlichkeitsgesetzen (y, —¢) :x,=
= (ys — ©) ¢ Xgmm (Wg—<0) S Xgem | o0 il b v s g =
= (Yo — €) : Xy, woraus folgt, daB das Verhiltnis der
um eine gleichbleibende GréBe ¢ verminderten Ordi-
nate und der Abszisse stets konstant bleibt, wo immer
wir auch auf der Geraden unseren Punkt annehmen.
Daher dfirfen wir dieses Verhiltnis, weil es immer
gleich bleibt, einfach mit a bezeichnen. Irgend ein Punkt
der Geraden g geniigt also stets der Gleichung ¥2° =
= a, wodurch wir als Gleichung der Geraden die all-
gemeine Funktion y = a - x 4 ¢ erhalten. Dabei sehen
wir aus der Figur zwei wichtige Beziehungen. Unser
a ist eigentlich nichts anderes als die trigonometrische
Tangensfunktion des Neigungswinkel @, bzw. deren
ausgerechneter Wert, und gibt damit die Richtung
der Geraden an. Das ¢ hinwiederum zeigt mir an,
wo die Gerade die y-Achse schneidet. Wir werden die
zweite Behauptung gleich priifen: Auch die Koordi-
natenachsen sind ja Gerade. Die Gleichung der y-Achse
muB aber einfach laaten x = 0, weil dies die einzige
Bedingung ist, der jeder Punkt dieser Achse entspricht.
Analog hatte die x-Achse die Gleichung y = 0. Nun
soll sich also unsere Gerade y = ax + ¢ mit der Ordi-
natenachse x == 0 schneiden. Aus diesen beiden Glei-
chungen ergibt sich aber sofort y=c¢ und x =0 als
Schnittpunkt der beiden Geraden, was wir ja behaup-
teten. Damit aber auBerdem der EinfluB der sogenann-
ten Gleichungskonstanten ¢ auf den Schnittpunkt mit
der Abszisse klar werde, wollen wir auch diesen be-
rechnen. Wir hitten y = a - x +4 ¢ und die Abszissen-
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